Mikroekonomia: Jak ksztaltujg si¢ ceny na poziomie rynku?
Zad.l. Popyt i podaz na dobro A opisuja rownania: Qp=1000-40p oraz Qs=300+30p  (p w zl/szt; Q w tys. szt).

a) oblicz parametry rownowagi na rynku tego dobra
b) panstwo ustalito cen¢ minimalng na dobro A na poziomie 12 z¥/szt. skomentuj skutki tej decyzji.

Zad. 2. Dane w tabeli dotycza krzywej popytu na bilety na film ,,Transformers”

cena biletu wielko$¢ popytu
(w zl/szt) (w szt) TR
4 3000
6 2800
8 2600
10 2400
12 2200

a) kino ma 2600 miejsc, czy przy cenie 10zt/bilet sala kinowa bedzie pelna?
b) wskaz cene rownowagi biletu na ten film
c) jaka ceng ustali wiasciciel kina kierujac si¢ celem: maksymalizacja przychodu (uzupehij ostatnig kolumne tabeli)?

Zad.3. Sytuacje na rynku dobra X ilustruje tabela

p — cena (zl/szt) 100 140 180 220 260 300
Qs — wlk. podazy 220 260 320 400 500 640
(tys szt)
Qp — wlk. popytu 770 680 610 550 500 460
(tys szt)

a) jaka jest wielko$¢ nadwyzki/niedoboru na rynku dobra X przy cenie p=300 zl/szt?
b) jaka jest cena rownowagi na rynku tego dobra?
c) zakladamy, ze wielko$¢ popytu przy kazdej z cen wzrasta o 180 tys szt, co wskazuje na nows posta¢ krzywej popytu

rynkowego:
Qo1 — WIk. popytu 950 860 790 730 680 640
(tys szt)

- jaka jest wielko$¢ nadwyzki/niedoboru rynkowego przy poczatkowej cenie  rownowagi?
- jaka jest nowa cena rownowagi rynkowe;j?

Zad. 4. Réwnania popytu i podazy na rynku dobra B przedstawiaja si¢ nastepujaco:
Qp=50-5p Qs=2+3p (p w zlt/szt; Q w tys. szt)
a) oblicz ceng rownowagi oraz ilo$¢ rownowazaca rynek dobra B
b) narysuj sytuacje na wykresie
C) nowe réwnanie popytu przyjmuje posta¢: Qp=66-5p; znajdz cene i ilo$¢ rownowagi w nowej sytuacji, dorysuj nowa
krzywg do wykresu zaznaczajac nowy punkt rownowagi
d) podaj przyktad przyczyny przesuniecia zilustrowanego wykresem.

Zad.5. Prawda/Fatsz
a) w wyniku spadku podazy jabtek nalezy spodziewac si¢ spadku ich ceny
b) podniesienie cta na importowane owoce cytrusowe moze wptynaé na wzrost ceny jablek.

Zad. 6. Na rynku dobra X funkcje popytu i podazy opisuja rownania: Qp=1000-10pp, gdzie pp jest ceng placong przez
konsumentdéw; Qs=100+20ps, gdzie ps jest ceng otrzymywang przez producentow. Za kazdg sprzedang jednostke dobra X rzad
pobiera podatek réwny potowie ceny placonej przez konsumentéw. Producenci otrzymuja wigc polowe ceny ptaconej przez
konsumentoéw: ps=pp:2. Znajdz dla tego rynku ceng oraz ilo$¢ rOwnowagi.

Zad. 7. Rynek bazantéw ilustrujg funkcje: Qp=40-p i Qs=10+p (p w zl/szt, Q w tys. szt).
a) cenarownowagi wynosi ..... zl/sz, ilo§¢ rOwnowazaca rynek to ..... tys. szt
b) zaldézmy, ze rzad podejmuje decyzje o ograniczeniu hodowli bazantow do 20 tys szt. Skutki decyzji narysuj na wykresie.

Zad. 8. Popyt na bilety jednej z dwoch linii lotniczych ,,L” zalezy od ceny jej biletow (p.), cen biletow linii konkurencyjnej (pg)
oraz poziomu dochod6éw w regionie (m):
QpL=25+3m+pk-2p,. Obie linie ustality poczatkowo jednakowa ceng biletu w klasie ekonomicznej na poziomie 240$. Poziom
dochodu w regionie ilustruje wskaznik 105 (wskaznik dochodu realnego).

a) Ile biletow sprzeda dana linia lotnicza?

b) Jak zmieni si¢ sprzedaz, gdy wskaznik dochodu wzro$nie o 1pkt. proc.?

c) Jak zmieni sie sprzedaz, gdy linia lotnicza ,,L.” podniesie cene biletu o 10$?

d) Jak zmieni si¢ sprzedaz, gdy linia konkurencyjna podniesie ceng biletu o 10$?

e) Jak zmieni si¢ sprzedaz, gdy wskaznik dochodu wzrosnie o 5 pkt. proc., a obie linie obnizg ceny biletow o 15$?



